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УДК 323.2:004.946
І. З. ХА РЕЧ КО

ЕЛЕ К ТРОННІ КОН СУЛЬ ТАЦІЇ ЯК ЕФЕК ТИВ НИЙ ЗАСІБ 
УЧАСТІ ГРО МА ДЯН У ПРИЙ НЯТТІ ПОЛІТИЧ НИХ РІШЕНЬ

Про аналізо ва но сутність по нят тя «еле к тронні кон суль тації» та вка за но до дат -
кові технічні, політичні та ін. мож ли вості, за кла дені в них. Зроб ле но вис но вок про те,
що е-кон суль тації слу гу ють ефек тив ним по кра ще ним ка на лом вис лов лен ня та до не сен -
ня до ор ганів вла ди ду мок, інте ресів, по треб гро ма дян. З ог ля ду на доцільність та за -
тре бу ваність в умо вах вста нов лен ня еле к трон ної де мо кратії ав тор виділи ла ряд
технік для про ве ден ня е-кон суль тацій. На ве де ний за рубіжний досвід свідчить про
прак тич ну цінність та ефек тивність кож ної з та ких технік. Та кож ав тор про аналізу -
ва ла прак ти ку ук раїнських ор ганів вла ди у про ве денні е-кон суль тацій з гро ма дя на ми.

Клю чові сло ва: еле к тронні кон суль тації, еле к трон на де мо кратія, участь гро ма дян
в уп равлінні країною. 

Ха реч ко И. З. Эле к трон ные кон суль та ции как эф фек тив ное сред ст во уча с тия
граж дан в при ня тии по ли ти че с ких ре ше ний

Про ана ли зи ро ва ны сущ ность по ня тия «эле к трон ные кон суль та ции» и ука за ны до -
пол ни тель ные тех ни че с кие, по ли ти че с кие и др. воз мож но с ти, за ло жен ные в них. Сде -
лан вы вод о том, что е-кон суль та ции слу жат эф фек тив ным улуч шен ным ка на лом вы -
ра же ния и до не се ния до ор га нов вла с ти мыс лей, ин те ре сов, по треб но с тей граж дан.
Учи ты вая це ле со об раз ность и вос тре бо ван ность в ус ло ви ях ус та нов ле ния эле к трон -
ной де мо кра тии, ав тор вы де ли ла ряд тех ник для про ве де ния е-кон суль та ций. При ве -
ден ный за ру беж ный опыт сви де тель ст ву ет о прак ти че с кой цен но с ти и эф фек тив но -
с ти каж дой из та ких тех ник. Так же ав тор про ана ли зи ро ва ла прак ти ку ук ра ин ских ор -
га нов вла с ти в про ве де нии эле к трон ных кон суль та ций с граж да на ми.

Клю че вые сло ва: эле к трон ные кон суль та ции, эле к трон ная де мо кра тия, уча с тие
граж дан в уп рав ле нии стра ной.

472 Держава і право • Випуск 62

© ХА РЕЧ КО Іри на Зе новіївна – аспірант ка Національ но го універ си те ту «Львівська
політехніка»



Harechko Iryna. lectronic consultations as an effective instrument of citizens’ partic-
ipation in decision-making

The author analyzes the essence of the concept of «e-consultations» and technical, polit-
ical and others possibilities inherent in them. It is concluded that e-consultations serve as an
effective enhanced channel for expression and report to authorities thoughts, interests and
needs of citizens. Given the feasibility and relevance in establishing electronic democracy
authors identified a number of techniques for e-consultations. Reproduced overseas experi-
ence shows practical value and effectiveness of each of these techniques. Also, the author ana-
lyzed the practice of Ukrainian authorities in conducting e-consultations with citizens.

Key words: e-consultation, e-democracy, citizen participation in governance.

Ме ханізми еле к трон ної де мо кратії, в то му числі – е-кон суль ту ван ня, мо жуть
спри я ти де мо кра ти зації політич ної си с те ми та зро с тан ня ефек тив ності
функціону ван ня дер жав но го апа ра ту. Це зу мов ле но тим, що в умо вах е-де мо кратії
пе ред ба чається ви со кий рівень участі гро ма дян в уп равлінні країною. «Ен цик ло -
педія з політо логії» еле к тронні кон суль тації роз гля дає як один із за собів за лу чен -
ня лю дей в політич ний про цес та інте г рації да них, зібра них в ре зуль таті та ко го за -
лу чен ня, із ви ко ри с тан ням інфор маційно-ко мунікаційних тех но логій1. У ході е-
кон суль тацій мо жуть за лу ча ти ся і зби ра ти ся різні дум ки, але при цьо му во ни про -
по ну ють інклю зив ний простір для дис кусії або про сто го про дов жен ня де батів.
Во ни доз во ля ють ро би ти пря мий або не пря мий вплив на прий нят тя рішень2. 

Більше то го, вітчиз няні вчені на чолі із В. Габрінець ствер д жу ють, що ви ко ри -
с тан ня е-кон суль тацій як інстру мен ту за лу чен ня гро ма дян до прий нят тя рішень
пе ред ба чає ряд пе ре ваг: по-пер ше, про це ду ра підго тов ки, ініціації і про ве ден ня
кон суль тації істот но спро щується; по-дру ге, ви т ра ти на про ве ден ня еле к трон них
кон суль тацій зво дять ся до оп ла ти за Інтер нет; по-третє, вар то вра хо ву ва ти еко -
номію ча су гро ма дян, які мо жуть зай ти на Інтер нет-ре сурс ор га ну публічної вла -
ди у будь-який слуш ний для них час3.

Ефек тивні кон суль тації поєдну ють два еле мен ти: спря мо ву ють про цес ух ва -
лен ня рішень і відкриті для по глядів та інфор мації зацікав ле них сторін. Кон суль -
тації зрідка до ся га ють кон сен су су, але до по ма га ють ап ро бу ва ти за про по но вані
варіан ти політи ки. Щоб е-кон суль тації при нес ли певні пло ди, во ни по винні про -
во ди ти ся із вра ху ван ня інте ресів та по треб мак си маль но ве ли кої кількості гро ма -
дян4.

Дослідни ки виділя ють безліч ме ханізмів еле к трон них кон суль тацій. Про ана -
лізу вав ши літе ра ту ру з да ної про бле ма ти ки, ав тор ви о кре ми ла найбільш за тре бу -
вані та доцільні в умо вах впро ва д жен ня кон цепції еле к трон ної де мо кратії, а са ме:
он-лайн секція «за пи тан ня-відповіді» – політи ки, уряд ни ки, ек с пер ти від -

повіда ють в он лайн на за пи тан ня за виз на че ною те мою у відповідний проміжок
ча су. Це мо же ро би тись у стилі інтерв’ю за уча с тю помічни ка, який розміщує за -
пи тан ня гро ма дян, або секційно го інте рак тив но го об го во рен ня між політи ка ми та
ек с пер та ми5. Да на техніка е-участі гро ма дян до по ма гає по бу ду ва ти нові, більш
інте рак тивні відно си ни чи нов ників та суспільства. В якості при кла ду да ної
техніки мож на на ве с ти офіційний веб-сайт шта ту Каліфорнія (США)
http://gov.ca.gov/ask/, на яко му гу бер на тор А. Швар це нег гер про во див живі сесії.
Каліфорнійці або будь-хто інший мог ли в он лайн за да ти за пи тан ня та от ри ма ти на
ньо го відповідь. Кож на та ка інте рак тив на сесія зберіга ла ся в архіві, де гро ма дя ни
мог ли в будь-який час її за ван та жи ти і пе ре гля ну ти. Іншим при кла дом є веб-сайт
гу бер на то ра шта ту Вірджинія (США) Т. Кей на. Двічі на місяць відбу вається
радіо-шоу, в якій гу бер на тор відповідає в пря мо му ефірі на за пи тан ня. На йо го
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сайті http://www.governor.virginia.gov/MediaRelations/MediaLibrary/podcasts.cfm ці
шоу до ступні в ре жимі он лайн. Та ким чи ном гро ма дя ни мо жуть ска ча ти аудіо за -
пи си за пи тань та відповідей та слу ха ти їх миттєво, замість то го, щоб ло ви ти
радіо-шоу6.

Надісла ти за пи тан ня по са до вим осо бам еле к трон ною по штою мож на і в Ук -
раї ні. Так, зо к ре ма, жи телі м. Харків, зай шов ши на сторінку «За пи тан ня місько -
му го лові» http://www.city.kharkov.ua/uk/mainmenu/view/id/203#, мо жуть на пи са ти
про про бле ми, що їх хви лю ють. Про те да ний ме ханізм, на на шу дум ку, не до ско -
на лий і не є настільки ефек тив ним, яким мав би бу ти, як свідчить за рубіжний
досвід. Не доліком є оф ф лай но вий ре жим, відсутність архіву за пи тань і відповідно
до сту пу інших ко ри с ту вачів до цієї інфор мації. За та ких умов не має га рантій, що
на всі за пи тан ня гро ма дя ни от ри ма ють відповідь. Відсутність до казів політич ної
ак тив ності гро ма дян та ре акції вла ди на їхні за пи тан ня зне о хо чує інших ко ри с ту -
вачів бра ти участь у публічній політиці. 
ко мен тарі до до ку ментів/політи ки – це мож ливість на да ва ти ко мен тарі до

розміще них в он-лайн ста тей чи до ку ментів, за охо чу ва на з бо ку уря ду7. «Фа б ри -
ка ідей» у місті Ес поо (Фінляндія) при зна че на для пре зен тації мо лод дю своїх ідей
що до вирішен ня ло каль них про блем. Суть цьо го про ек ту по ля гає у то му, що пев -
на ідея ви су вається на гро мадсь ке об го во рен ня в ме режі Інтер нет. За вдя ки ко мен -
таріям інших ко ри с ту вачів ме режі ідея удо с ко на люється до кон крет ної про по зиції
й відбу вається го ло су ван ня. Як що про по зиція про хо дить, ав тор або ак тивісти мо -
жуть зби ра ти підпи си в її підтрим ку. Тоді мо лодіжна ра да Ес поо пре зен тує цю
ініціати ву міській раді та/або звер тає на цю ідею ува гу медіа-за собів. Фа б ри ка
ідей як по се ред ник відслідко вує, як ця ідея про гре сує в раді. Ко ри с ту вачі Фа б ри -
ки ідей ста нов лять віко ву гру пу від 13 до 20 років. Во ни фор му ють місцеві
ініціати ви, що віддзер ка лю ють їхні про бле ми (будівництво скейт-парків та ін.), а
та кож і більш за гальні цілі, на при клад, пла ну ван ня но вих ліній трам ваю в
Гельсінкі8. Цей досвід вар то вра ху ва ти при ре алізації ідеї е-де мо кратії в Ук раїні,
ад же на ве де ний про ект сприяє участі в де мо кра тич них про це сах найбільш відо -
крем ле но го сек то ра суспільства – не по внолітніх та мо лоді, котрі ак тив но ко ри с -
ту ють ся Інтер не том, але ли ше ви пад ко во бе руть участь у публічній політиці.
он-лайн кон фе ренції: здебільшо го відтво рен ня ре аль ної кон фе ренції в он-

лайн, яка три ває в більшості ви падків від 1 до 3 тижнів. Так, А. Бон да рен ко трак -
тує по нят тя «еле к трон на кон фе ренція» як про цес інте рак тив но го об го во рен ня в
ме режі Інтер нет пи тань, які ма ють вплив на всі вер ст ви на се лен ня9. При клад да -
ної е-техніки зна хо ди мо у вітчиз ня но му Інтер нет-про сторі, а са ме: на Уря до во му
пор талі http://www.kmu.gov.ua/control/inetconference/list за уча с тю керівництва
Кабіне ту Міністрів Ук раїни про во дять ся Інтер нет-кон фе ренції. За да ти за пи тан ня
мо же за реєстро ва ний в си с темі ко ри с ту вач, впи сав ши текст за пи тан ня у
відповідну фор му. Усі за пи тан ня, що над хо дять, оп ри люд ню ють ся на пор талі, по -
чи на ю чи з мо мен ту анон су ван ня Інтер нет-кон фе ренції. Ко жен ко ри с ту вач мо же
про го ло су ва ти за найцікавіші, на йо го по гляд, за пи тан ня. Відповіді на за пи тан ня
онов лю ють ся ав то ма тич но, кожні п’ять хви лин. 
он-лай нові муніци паліте ти. Інте рак тив на міська ра да фран цузь ко го міста

Іссі-ле-Mуліно доз во ляє жи те лям спо с теріга ти і бра ти ак тив ну участь у засідан -
нях міськра ди в жи ву. Засідан ня міськра ди транс лю ють ся од но час но по ме режі
ка бель но го те ле ба чен ня та на офіційно му веб-сайті міста http://www.issy.com/.
Жи телі Іссі мо жуть за да ва ти за пи тан ня де пу та там у пря мо му ефірі по те ле фо ну
(дзвінок без ко ш тов ний) або еле к трон ною по штою та от ри ма ти не гайні відповіді.
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Інте рак тив не засідан ня міської ра ди ста ло невід’ємною ча с ти ною місце во го
політич но го жит тя Іссі. Міськра да зби рається при близ но шість разів на рік,
засідан ня роз по чи нається у 18:30 ве чо ра і мо же три ва ти до 6 го дин, що дає змо гу
до лу ча ти ся мак си маль но ши рокій ау ди торії. Пе ред транс ляцією засідань ра ди на
місце во му те ле ба ченні транс лю ють про гра му но вин, в якій ого ло шу ють ся і по яс -
ню ють ся в до ступній формі ос новні пунк ти по ряд ку ден но го засідан ня. Це доз во -
ляє не обізна ним в технічних або адміністра тив них тон ко щах гро ма дя нам сте жи -
ти і бра ти участь у засідан нях. Окрім цьо го, до по чат ку кож но го засідан ня жи те -
лям міста роз си ла ють листівки, що інфор му ють про по ря док ден ний на ра ди. Тоб -
то, гро ма дя нам не має по тре би сте жи ти за засідан ням від по чат ку до кінця; во ни
мо жуть зай ти на веб-сайті чи ввімкну ти ка нал ка бель но го те ле ба чен ня са ме в той
час, ко ли об го во рю ва ти меть ся те ма, що їх ціка вить. Та кож на офіційно му веб-
сайті муніци паліте ту зберігається архів всіх засідань, що дає змо гу оз най о ми ти ся
із прий ня ти ми рішен ня ми в будь-який інший зруч ний час10.
спільно ти про фесійні/за інте ре са ми – ма ють пря мий вплив на впро ва д жен -

ня публічної політи ки і на да ють мож ли вості не фор маль ної ко мунікації між дер -
жав ни ми ор га на ми та клю чо ви ми ак то ра ми на постійній ос нові без ча со вих об ме -
жень для впли ву на політи ку11. Веб-сайт http://listserv.wa.gov містить пе релік
Інтер нет-спільнот, чле на ми яких є жи телі шта ту Ва шинг тон (США). Спільно ти
об’єднані за те ма ти кою пи тань/про блем, на вко ло яких влас не і згру пу ва ли ся гро -
ма дя ни – на при клад, без пе ка на до розі, на вко лишнє се ре до ви ще, те ро ризм,
сільське гос по дар ст во то що.

У Ве ли ко бри танії ко ри с ту вачі офіційно го сай ту всесвітньої служ би но вин
BBC ма ють мож ливість шу ка ти і об’єдну ва ти ся з інши ми гро ма дя на ми, які
поділя ють ті ж тур бо ти в їхній місце вості, що й во ни, для то го, щоб роз по ча ти
політичні кам панії (www.bbc.co.uk/dna/actionnetwork/). Іншим при кла дом ефек -
тив ності місце вої еле к трон ної де мо кратії у Ве ли ко бри танії слу гує про ект
«Сусідський до зор» (Neighbourhood Watch), ос но вою яко го є Інтер нет-ре сурс
http://www.ourwatch.org.uk/ – національ ний сайт об’єднань/груп/спільнот гро ма -
дян за те ри торіаль ним роз поділом або на вко ло пев но го пи тан ня/про бле ми. За вдя -
ки цьо му веб-сай ту гро ма дя ни вис лов лю ють те, що їх тур бує у по всяк ден но му
житті, зна хо дять од но думців, кон так ту ють із чи нов ни ка ми та шу ка ють шля хи
вирішен ня місце вої про бле ми.

Сто сов но си ту ації у вітчиз ня но му політич но му Інтер нет-про сторі, відсутність
відповідних Інтер нет-ре сурсів, ство рю ва них вла дою для об’єднан ня гро ма дян в
он лайн спільно ти, зу мов лює прак тич ну не роз ви нутість форм еле к трон ної ко о пе -
рації гро ма дян між со бою на вко ло пев них про блем.
чат, або спілку ван ня в он лайн ре жимі – доз во ляє па ра лель но ве с ти декілька

бесід, до ступ них іншим лю дям, які ма ють мож ливість до них приєдна ти ся, а да -
на фор ма спілку ван ня найбільше на бли зи ла ся до міжо со бистісної ко мунікації,
яка без комп’ютерів не мог ла бу ти опо се ред ко ва ною12.

В якості при кла ду мож на на ве с ти чат ме ра м. Мо ре ленд (Ав ст ралія) http://
videoconnect.moreland.vic.gov.au/bookings/#app=5373&475f-selectedIndex=0, че рез
який гро ма дя ни на пря му мо жуть кон так ту ва ти із міським го ло вою та без по се ред -
ньо вирішу ва ти про бле ми. Чат яв ляється на ба га то еко номнішим в плані ча су та
ви т рат за со бом кон так ту ван ня із по са до ви ми осо ба ми, ніж осо би с тий прий ом.
блог – при зна че ний для по ши рен ня цільо вих повідо млень; по яс нен ня діяль -

ності ор га ну вла ди та йо го політи ки; а та кож дає мож ливість вис лов лю ва ти дум -
ки та ідеї в ду же відкритій формі на будь-яку те му або пред мет, в то му числі
миттєво ре а гу ва ти на щой но ви никлі політичні події13. 
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Мер Сан-Фран ци с ко (США) ве де блог http://www.sfgov.org/site/mayor_
index.asp, де ре гу ляр но ви кла дає роз повіді про свою по всяк ден ну діяль ності та
власні роз ду ми, дум ки. Блог-по сти ме ра чер гу ють ся з ок ре ми ми повідо млен ня від
інших членів йо го адміністрації, де во ни ділять ся інфор мацією про важ ливі події
або рішен ня, ни ми прий нятті. В ана логічно му про екті, місто Лос-Ан д же лес
(США) про по нує на своєму муніци паль но му сайті http://www.lacity.org/lacity440.
htm шість різних блогів, які ве дуть ся різни ми адміністра тив ни ми відом ст ва ми –
на при клад, по жеж ної служ би, поліції чи відділу із за хи с ту тва рин.

Ко ри с ту вачі Уря до во го пор та лу мо жуть оз най о ми ти ся із бло га ми членів Уря -
ду. Зо к ре ма, блог Прем’єр-міністра Ук раїни відзна чається ре гу лярність, на
відміну від блогів інших членів, про те не мож ли во відре а гу ва ти, за ли ши ти свій
ко мен тар, ад же для цьо го не має відповідних технічних мож ли во с тей. 
муль ти медійні події вжи ву, або веб-ка с тинг – ті, хто сте жить за пев ною

подією відда ле но че рез Інтер нет чи інте рак тив не те ле ба чен ня, мо жуть по да ва ти
за пи тан ня, відповіда ти на опи ту ван ня та ма ти до ступ до до поміжної інфор мації
та че рез кілька днів до ступ до ци ф ро вих копій прес-релізів та текстів ви с тупів в
ре аль но му часі14. На сайті па ла ти пред став ників шта ту Мінне со та (США)
http://www.house.leg.state.mn.us/ є мож ливість в пря мо му ефірі спо с теріга ти за
засідан ням. Іншим при кла дом є Інтер нет-ре сурс http://nettv.gov-online.go.jp/
eng/index.html, на яко му пред став лені віде о ма теріали про діяльність прем’єр-
міністра та важ ливі на пря ми уря до вої політи ки у відео фор маті.

В аме ри кансь ко му місті Медісон За ко но дав чо-інфор маційний центр міста
про по нує на своєму сайті http://legistar.cityofmadison.com/mattersearch/home.aspx
мож ливість по то ко во го мов лен ня чи архівне відео за ко но дав чих сесій підкоміте -
ту міської ра ди. Слід за зна чи ти, що та ка прак ти ка е-де мо кратії в Спо лу че них
Шта тах Аме ри ки не об ме жується ба га то на се ле ни ми міста ми. Так, зо к ре ма, у
місті Блек с бург, штат Вірджинія, із на се лен ням близь ко 39 тис. жи телів муніци -
паль на вла да на своєму сайті http://www.blacksburg.gov/ про во дить транс ляції
міських зборів15.

В Ук раїні да ний інстру мент еле к трон ної участі на де я ких офіційних веб-сай -
тах ор ганів вла ди. На при клад, на веб-сайті Львівської міської ра ди є мож ливість
пе ре гля ду пря мої транс ляції пле нар но го засідан ня (http://city-adm.lviv.ua/
realaudio.php), про те відсутні технічні умо ви для участі гро ма дян, а та кож не має
відео архіву. 
он-лай нові опи ту ван ня та досліджен ня – більш де мо кра тич ним шля хом вив -

чен ня гро мадсь кої дум ки є опи ту ван ня з мож ли во с тя ми для інте рак тив ної участі
гро ма дян, тоб то, ко ли про по нується не тільки оби ра ти од ну відповідь з за про по но -
ва них, а є мож ливість за про по ну ва ти свою унікаль ну відповідь та по ста ви ти аль -
тер на тивні за пи тан ня для інших ре с пон дентів-учас ників кон суль тацій, які, з по -
гля ду А. Па зю ка, підви щу ють рівень участі гро ма дян в політич но му про цесі16.

У містах шта ту Вірджинія (США) гро ма дя ни ма ють мож ливість бра ти участь
в еле к трон но му бю д же ту ванні. Їм про по нується да ти відповіді на за пи тан ня, що
сто су ють ся бю д же ту і як це відіб’ється на них. Ан ке ти потрібно за пов ни ти на
веб-сай тах міст http://alexandriava.gov/city/budget_reports/omb_citizen_feedback/
та http://www.charlottesville.org/Index.aspx?page=1759. Бю д жет ний про цес в США
за вдя ки такій е-техніці став більш про зо рим, дав ши лю дям мож ливість впли ва ти
на фор му ван ня місце во го бю д же ту17. 

Аналізу ю чи ви ко ри с тан ня цьо го інстру мен ту е-участі у вітчиз ня но му
політич но му се ре до вищі, ро би мо вис нов ки, що опи ту ван ня гро ма дян на
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офіційних Інтер нет-сай тах ор ганів вла ди не но сять ре гу ляр но го си с тем но го ха -
рак те ру, об ме жу ють ся од ним-кілько ма за пи тан ня ми із за да ни ми варіан та ми
відповіді без мож ли вості для гро ма дян вис ло ви ти свої дум ки. Та кож, як пра ви ло,
за пи тан ня сто су ють ся ре зуль татів діяль ності ор га ну вла ди, щоб та ким чи ном
ство ри ти в гро ма дян вра жен ня ефек тив ності та дієвості вла ди. Іншою не до ско -
налістю є відсутність пра во вої чи політич ної ва ги ре зуль татів опи ту ван ня. Ди сер -
тант зро би ла та кий вис но вок з ог ля ду на те, що на веб-сай тах ор ганів дер жав ної
вла ди чи місце во го са мо вря ду ван ня не має архіву ре зуль татів по пе редніх опи ту -
вань та інфор мації про по даль ше їх ви ко ри с тан ня. То му ко ри сним мо же ви я ви ти -
ся досвід США та, особ ли во, Австрії.
веб-фо ру ми: за леж но від об го во рю ва них про блем, західна вче на А. Макінтош

виділяє: 1) фо ру ми, на яких об го во рю ють ся певні пи тан ня публічної політи ки,
сфор му ль о вані політи ка ми, гру па ми інте ресів або «ек с пер та ми», та пред став лені
як за го лов ки з од ної або декількох об го во рю ва них тем. Про во дять ся з ціллю
дізна ти ся гро мадсь ку дум ку та от ри ма ти ко рисні ідеї. На цьо му фо румі мо жуть
бу ти пе ред ба чені обґрун ту ван ня те ми, по си лан ня на пов’язані з нею веб-сай ти та
інша довідко ва інфор мація; 2) фо ру ми сто сов но за галь но го кур су роз вит ку
публічної політи ки, тоб то ор ганізо вані на вко ло тем/пи тань, які без по се ред ньо
відно сять ся до про ек ту політи ки, який при зна че ний для їхньо го вирішен ня та де
об го во рен ня те ми при зна чені для от ри ман ня відповідей від по ст раж да лих. Учас -
ни ки мо жуть за про по ну ва ти аль тер на тивні ідеї та про по зиції, але ос нов ним за -
вдан ням є дізна ти ся, наскільки учас ни ки згодні (чи ні) з про по зиціями, і чо му18.

В рам ках про ек ту «Еле к трон на де мо кратія» гро ма дя ни Ве ли ко бри танії на веб-
сайті http://www.digitaldemocracy.org.uk/ мо жуть ви су ва ти про по зиції, го ло су ва ти
за них та їх об го во рю ва ти, а та кож от ри ма ти відповідь де пу татів чи чи нов ників
відповідних відомств. Те ма ти ка про по зицій варіює від пи тань спільно ти, куль ту -
ри, еко номіки, дер жав но го уп равління до охо ро ни здо ров’я та соціаль но го за без -
пе чен ня, еко логії, на уко во-технічно го про гре су. Цей сайт ро бить дві речі: 1) доз -
во ляє пред ста ви ти і от ри ма ти підтрим ку своїм про по зиціям, дум кам, про ек там; 2)
до по ма гає виз на чи ти пріори те ти місце во го співто ва ри ст ва. Всі про по зиції ран жу -
ють ся за рівнем підтрим ки в кож но му місце во му співто ва ристві. Як що пев ну про -
по зицію підтри має більш ніж 10 тис. лю дей, її офіційно над си ла ють як еле к трон -
ну пе тицію до прем’єр-міністра.

Іншим при кла дом веб-фо ру му є сайт http://www.оtakantaa.fi, де гро ма дя ни
Фінляндії бе руть участь, у то му числі анонімно, у про це сах прий нят тя рішень,
об го во рю ю чи ра зом із чи нов ни ка ми ос новні дер жавні про ек ти. Сайт відповідає
політичній дійсності Фінляндії за вдя ки постійній публікації по точ них пи тань.
он-лайн при сяжні – відбу вається відбір гро ма дян за зраз ком су ду при сяж них,

котрі вис лу хо ву ють он-лайн інфор мацію про які-не будь фак ти політич них пи -
тань, об го во рю ють ці пи тан ня між со бою та пе ре да ють ре зуль та ти об го во рен ня
ор га ну вла ди. За до по мо гою та кої техніки рай он на ра да Са ус Ке ст ве на, Ве ли ко -
бри танія прий ма ла рішен ня у 2006 та 2007 рр. (http://www.southkesteven.
gov.uk/)19.
еле к трон на прий маль ня: як кон ста тує вітчиз ня ний дослідник А. Се ре нок,

са ме е-прий маль ня є най го ловнішим інстру мен том взаємодії між вла дою і гро ма -
дя на ми на офіційно му веб-сайті ор га ну вла ди20. Так, на при клад, уряд шта ту
Квінсленд (Ав ст ралія) на веб-сайті http://www.qld.gov.au/ ре гу ляр но розміщує ряд
пи тань, з при во ду яких ба жає от ри ма ти дум ку гро ма дян. Для цьо го ко ри с ту ва чам
сай ту на дається он лайн до ступ до до ку ментів, що ма ють відно шен ня до цих пи -
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тань. Та кож на сайті об го во рю ють ся про грамні до ку мен ти і за ко но про ек ти,
транс лю ють ся пар ла ментські де ба ти та роз роб ле на си с те ма прий о му е-пе тицій до
пар ла мен ту Квінслен да21.

От же, різно манітність мож ли во с тей здійснен ня еле к трон них кон суль тацій з
гро ма дя на ми ви ма гає від ор ганів вла ди си с те ма тич но го та си с тем но го їх ви ко ри -
с тан ня в обов’яз ко во му по ряд ку, ад же плю ральність ка налів еле к трон ної участі
дає змо гу гро ма дя нам зруч ним для них спо со бом вис лов лю ва ти свою дум ку, ви -
су ва ти про по зиції та здійсню ва ти об го во рен ня, тоб то бра ти участь у про цесі
прий нят тя політич но го рішен ня.

Підсу мо ву ю чи, мож на зро би ти вис но вок, що кон цепція еле к трон ної де мо -
кратії, а са ме – участь гро ма дян в уп равлінні країною че рез ви ко ри с тан ня технік
еле к трон но го кон суль ту ван ня зна хо дить ся на стадії впро ва д жен ня, то му важ ко го -
во ри ти про значні та си с те ма тичні здо бут ки в да но му на прямі.
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